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Розглядається проблема щодо створення стандарту професійно-технічної освіти, зокрема напряму “Швейне виробництво”. Основна увага звертається на компетентнісний підхід у професійній освіті і вихід на результат – кваліфікований робітник, з колом компетенцій, затребуваних на ринку праці. 
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Швейне виробництво одна з найбільших галузей легкої промисловості України, тож проблема професійної підготовки робітників і спеціалістів для неї є досить актуальною. Вироби швейної промисловості – це невід'ємна частина матеріального задоволення потреб людей одягом та іншою швейною продукцією, що забезпечує їхні утилітарні, естетичні, фізіологічні, психологічні потреби. Задоволення цих потреб ставить високі вимоги до рівня підготовленості кадрів для цієї галузі. 

Світ сучасних технологій стрімко змінюється. Не є виключенням й швейне виробництво, яке постійно модернізується, з’являються нові види обладнання, оновлюються текстильні матеріали. Тож усталені технології виготовлення швейної продукції, які були актуальними ще у другій чверті ХХ століття, сьогодні вже вважаються анахронізмом.

Звідси й суперечності між реальними потребами ринку праці і незадоволення цих потреб професійно-технічною освітою, яка основується на застарілій нормативній базі; у більшості своїй, не має належного матеріально-технічного забезпечення, нових підручників тощо. Від того не є гнучкою, тому й не може швидко реагувати на зміни, що мають місце у виробничій сфері майже кожні 2-3 роки.

Професійно-технічна освіта виступає проміжною ланкою між професією і освітою, яка здобувається учнем ПТНЗ. Гостра потреба ринку праці у кваліфікованих робітниках в останні 10-15 років, у зв’язку зі зниженням престижу робітничих професій, підвищенням вимог до сучасного робітника (його кваліфікаційного рівня і все ширшого кола його знань і умінь), виникнення нових видів діяльності і зникнення традиційних, ставить перед нею ряд завдань, які потрібно негайно вирішувати.

Зокрема це розроблення державного професійно-освітнього стандарту. Розроблення професійно-освітнього стандарту має виходити з того, що майбутньому кваліфікованому робітникові окрім конкретних знань, умінь і навичок, які в сучасному світі швидко старіють, потрібно володіти достатнім колом компетенцій, щоб бути потрібним і цікавим для роботодавця і захищеним у соціумі. Сучасний робітник це не просто виконувач певної трудової операції на конкретному робочому місці чи виді обладнання, а фахівець своєї справи у даній галузі виробництва. 

Професійна підготовка кваліфікованих робітників базується на галузевих стандартах, які потребують перегляду. Зміст професійних стандартів визначається характером професійної діяльності. Наповнення змісту професійних стандартів нового покоління, великою мірою, залежитиме від усвідомлення того, що є професією, а що є кваліфікацією, яка, в принципі, є складовою певної професії, за яку учень ПТНЗ одержує (в залежності від складності виконуваних професійних дій) кваліфікаційний рівень, що також дає можливість працевлаштування. 

Отже, професія (лат. profession) – cтійкий та відносно широкий вид трудової діяльності (занять) людини, визначений розподілом праці та її функціональним змістом [1, с.742]. Також, це рід трудової діяльності людини, що володіє комплексом спеціальних знань, практичних навичок, одержаних шляхом спеціальної освіти, навчання чи досвіду, що дають можливість здійснювати роботу в певній сфері суспільного виробництва з урахуванням різних форм власності чи господарювання; вид трудової діяльності, що потребує певних знань та навиків, набутих шляхом навчання і практичного досвіду [2]. Професія (фах) – виокремлений ("окреслений") у рамках суспільного поділу праці комплекс дій та певних знань, що вимагає відповідної освіти чи кваліфікації [3]. 
Класифікація працівників за кваліфікаційним рівнем базується на їхніх можливостях виконувати роботи тієї чи іншої складності. Кваліфікація (англ. quality – якість) – це: наявність підготовки, професійних знань, навичок та досвіду, які дають можливість особі належним чином проводити певні дії; також рівень підготовленості, майстерності, ступінь готовності до виконання праці за визначеною спеціальністю чи посадою, що визначається розрядом, класом чи іншими атестаційними категоріями [3]; ступінь придатності, рівень підготовленості особи до певної роботи (професії) [1]. За рівнем кваліфікації робітники поділяються на чотири групи: висококваліфіковані, кваліфіковані, малокваліфіковані і некваліфіковані. Вони виконують різні за складністю роботи і мають неоднакову професійну підготовку [5]. Кваліфікація означає офіційне визнання цінності засвоєних компетенцій для ринку праці або подальшої освіти [4]. 
Компетентний висококваліфікований робітник, на нашу думку, це та людина, яка незважаючи на зміни робочого місця, (як в географічному так і у внутрішньо-виробничому сенсі), окремих операцій трудової діяльності тощо, добре орієнтується у професії, адаптується у нових умовах, легко вчиться, тому що розуміє специфіку даної діяльності, щоразу вдосконалюючи свої знання, уміння й навички, набуває нових компетентностей, розширюючи свою компетентність. 

Так наприклад, висококваліфікована швачка має виконувати різні види пошиття від простих операцій до найскладніших, на будь якому виді швейного обладнання. У такому випадку вона матиме можливість вибору працевлаштування, незалежно від конкретного підприємства, міста чи регіону або будь-якої країни й вважатиметься компетентним кваліфікованим робітником у швейній галузі.

Беззаперечним є те, що професійна компетентність майбутнього кваліфікованого робітника залежить як від спеціальної, так і від загальної підготовки. Тісний зв'язок навчання з виробничою практикою, взаємозв'язок теоретичних і практичних дисциплін, стажування на виробництві під час навчання у ПТНЗ – це те, що є базисом професійної компетентності майбутнього кваліфікованого робітника, зокрема швейного профілю. Експерти Болонського процесу вважають, що зближення теоретичного навчання та професійної діяльності, встановлення між ними тісних зв'язків сприяє покращенню у випускників здатності до праці, виконання ними своїх професійних обов`язків [4].
Для оволодіння певною професією необхідна наявність, по-перше, здібностей до обраного виду діяльності, по-друге – знання, уміння й навички, що отримуються шляхом навчання, практики або самонавчання [3]. Окрім того, випускнику ПТНЗ на майбутнє потрібні не тільки ті знання, уміння і навички, за які він отримує певний кваліфікаційний рівень, а й такі що дадуть йому можливість реагувати на різні зміни як у виробничій, так і у суспільній сфері буття. Це уміння аналізувати, орієнтуватися у будь-якій ситуації, при потребі вчитися, вдосконалювати майстерність і професіоналізм.

Сьогодні у світовому співтоваристві спостерігається стійка тенденція до компетентнісного підходу з урахуванням професійних стандартів у розробленні освітніх. За цих умов актуальною стає проблема багатоступеневої системи підготовки спеціалістів – від робітничих кваліфікацій до висококваліфікованих фахівців, які є компетентними у своїй професії. Ступенева професійна освіта надає можливість людині права вибору в оволодінні як окремим кваліфікаційним рівнем зокрема, так і професією загалом на її найвищому рівні кваліфікації. 

Згідно Закону України "Про освіту" [6], Державний освітній стандарт встановлює вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої та професійної підготовки в Україні. Кваліфікація фахівця визначається рівнем освіти та спеціалізацією. Між рівнем кваліфікації та освіти існує певний зв'язок. Цей зв'язок закріплюється у Стандарті професійної освіти, як вимоги до відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня підготовки випускника.

Стандарт професійної освіти ґрунтується на стандартах двох типів – професійному (стандарт професії) і освітньому (освітній стандарт професії). Він об’єднує трудові операції, що мають місце в рамках певної професійної діяльності (уміння і навички) з теоретичними знаннями, які забезпечують компетентнісний рівень випускника в професії і соціумі. 

Стандарт (англ. standart – норма, взірець, модель, еталон) – це документ, що регламентує комплекс норм, правил, вимог до об'єкту стандартизації, в якому встановлюються певні характеристики (продукції, правил здійснення і опис процесів виробництва, експлуатації, виконання робіт або надання послуг). Аналогічне розуміння стандарту як нормативного документа існує і в інших країнах [3]. Стандарт освіти визначає сукупність норм, нормативного й навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня. Тож стандарт професійної освіти в ідеалі, це інтегративний комплекс освіти та праці. Проблема стандартів професійної освіти є актуальною для більшості країн Європи. Експертами Міжнародної організації праці, для визначення якостей, якими мають володіти випускники освітніх установ, було введено поняття компетенцій [4]. У науковій літературі існує чимало тлумачень цих понять.

Зокрема, під компетентністю розуміється – поінформованість, обізнаність, авторитетність; сукупність компетенцій, якими володіє людина у певній сфері діяльності (професійна, соціальна, методична, особистісна компетентність); це здатність приймати рішення й нести відповідальність за їх реалізацію у різних галузях людської діяльності. Поняття "компетентність" (лат. competens – відповідний, здібний) означає коло повноважень будь-якої посадової особи чи органу; володіння знаннями, досвідом у певній галузі [ 3].
Компетентний – досвідчений у певній галузі, у якомусь питанні, повноважний, повноправний у розв'язанні конкретної справи. В Європейській рамковій системі кваліфікацій компетентність тлумачиться як відповідальність і самостійність працівника під час виконання виробничих функцій, доведене вміння користуватися знаннями, уміннями, навичками, а також особистими та соціальними можливостями в особистому розвитку; здатність до виконання стандартних і спеціальних робіт з професії. [4].

Серед роботодавців є поширеною думка, що компетентність працівника полягає у відповідності його здібностей до вимог, що висуваються до певного роду діяльності. З іншого боку, деякі дослідники розглядають компетентність як широкий набір професійних навичок та знань, які можна використовувати у різних професійних або життєвих ситуаціях. Однак, як вже зазначалося в Європейській структурі кваліфікацій компетентність характеризується поняттям відповідальності та автономії. В Україні: стосовно сфери праці – це здатність суб’єкта застосовувати набуті під час освіти знання, уміння, навички та досвід у конкретній професійній діяльності. 
Професійна компетентність – це здатність і готовність професійно, автономно і методично виконувати завдання, вирішувати проблеми і проводити оцінку якості своєї діяльності, це досвід у певній галузі виробництва, що дозволяє успішно здійснювати професійну діяльність відповідно до вимог робочого місця. Формується вона у процесі трудових операцій (видів робіт), що необхідні для здійснення виробничої діяльності з конкретної виробничої професії [7 ]. 

Загально-професійні компетенції – це компетенції, що є обов’язковими для широкого кола професій відповідного напряму. Стосовно підготовки кваліфікованих робітників швейного профілю, для прикладу, до таких компетенцій можна віднести знання з основ галузевої економіки, охорони праці, основ правових знань, енергозбереження тощо.

Надпрофесійні компетенції – такі якості особистості, як самостійність, креативність у вирішенні проблем, готовність до оновлення знань, здатність до системного та економічного мислення, вміння співпрацювати в колективі, вести діалог, контактність (комунікабельність), тобто готовність до соціальної взаємодії, досягнення злагоди з іншими, здатність особистості до позитивного професійного, психологічного і вольового саморозвитку. Ці компетенції виходять за рамки технічних знань і відносяться до неформальних знань [8].

Ключові компетенції – навички необхідні для успішного функціонування у суспільстві (етика ділових відносин), ділова українська (іноземна) мова (за професійним спрямуванням). Вони містять: когнітивну компетенцію, що передбачає застосування теорії і понять, а також "приховані" знання, отримані з досвіду; особистісну компетенцію, що виявляє поведінкові уміння в конкретній ситуації; етичну компетенцію, що передбачає наявність певних особистісних і професійних цінностей [7].
Однією з особливостей компетентнісного підходу є перенесення акцентів з процесу навчання на його результати. Результати навчання – це набір знань, умінь, навичок, компетенцій, засвоєних особою, які вона може продемонструвати під час завершення навчання. Рівень досягнень – міра відповідності знань, умінь і досвіду реальному рівню складності виконуваних завдань та розв’язуваних проблем; досягається в процесі поступового засвоєння теоретичних абстрактних знань та певних умінь за принципом наростаючої складності. Цей процес охоплює як формальну, так і неформальну освіту [4].
Компетентнісний підхід у професійній освіті дозволяє: учням – розуміти мету свого навчання і досягати її; викладачам – працювати на результат (на майбутні досягнення учнів); роботодавцям – одержувати кваліфікованих робітників, професійні компетенції яких їх задовольнятимуть. 

Сьогоднішній стан освіти й професійно-технічної зокрема, на жаль, не гарантує якості кінцевого результату, що у більшості своїй, не зорієнтований на потреби ринку праці й потреби суспільства; створюється ситуація – навчання для навчання. Такий стан речей призводить, по-перше – до безцільових витрат державних коштів, по-друге – до безробіття, незадоволення існуючим станом значної частини населення, пошуком роботи не за фахом, міграцією тощо.

Отже, з вищезазначеного можна зробити висновок, що розроблення професійно-освітнього стандарту потребує серйозної копіткої праці і виважених рішень, щодо проблеми підготовки кваліфікованих робітників, яка має здійснюватися на компетентнісному підході навчання, будуватися на ступеневій основі в освіті і бути націленою на той результат, що задовольнятиме як роботодавця, так і кваліфікованого робітника адаптованого на реальність. 

Тож згідно вимогам суспільства, з його інфраструктурою і виробництвом, що стрімко розвиваються і видозмінюються, професійний стандарт щодо існуючих у ньому професій і кваліфікацій потребує удосконалення, на основі якого здійснюється розроблення професійно-освітнього стандарту підготовки кваліфікованих компетентних робітників вкрай потрібних на сучасному ринку праці. 
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Kornyts’ka L.A. To establish a standard of vocational education to train skilled workers the direction of "Sewing production" 
Summary: The problem of creating a standard of vocational education in particular directions "Clothing manufacture." Focuses on the competency approach in vocational education and access to the result – a skilled worker, with a range of competence demanded by the labor market. 
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